

把为民情怀化作高原暖阳

——国家能源集团援藏工作组倾情援助让聂荣发展之路越走越宽

本报记者 赵书彬

为解决聂荣县牧区教育薄弱问题，促进城乡教育优化均衡发展，投资1360万元，新建聂荣县桑荣乡小学教辅用房、学生宿舍、职工之家、学生食堂及其他配套工程，完善聂荣县桑荣乡小学基础设施，改善乡村学生的学习和生活条件；

为进一步改善聂荣县人民医院外科医疗卫生资源配置，完善外科医疗卫生服务功能，投资1120万元，新建面积约2000平方米的急诊外科楼及总平给排水、电气、暖通等附属设施，进一步完善聂荣县人民医院医疗功能区，改善广大群众的就医条件，保障当地群众生命健康；

为改善当地基础设施和人居环境条件，投资1000万元，新建聂荣县白雄乡果庆村90户居民建筑，提高牧民生活水平；

为解决大学生就业问题，在西藏启动乡村振兴招聘项目，共提供150个就业岗位……

截至目前，这三个“千万级”项目已基本完工并投入使用，乡村振兴招聘项目也已完成面试工作进入正式录用阶段。

“我们牢记总书记嘱托，扎实工作，交了一份人民满意的答卷。”聂荣县委副书记、国家能源集团援藏工作组组长

白明表示，两年多来，他们扎实推进民生援藏、产业援藏、文化援藏、智力援藏、就业援藏，全力投入到援藏项目建设、招商引资、民族融合等各项重点工作中，主动担当、积极作为，较好地完成了各项援藏工作任务。

走在聂荣县，处处有援藏项目的身影。一批批具有典型示范意义的项目建成落地，让聂荣老百姓真切体会到了援藏工作带来的获得感幸福感安全感。

——聂荣县高海拔气膜球馆，是自治区教育系统第一座加压供氧气膜球馆，有效缓解孩子们在高原运动缺氧的问题。

——聂荣县尼玛乡桑瓦玉泽“零碳”美丽乡村项目，实现牧民群众电力“自发自用+供暖”的运行模式，开创了绿色乡村建设的典范。

——建成全国首个五千米海拔智能微网供电供暖项目，攻克超海拔环境下因高寒、高温差、低空气密度等导致的产品发电性能差和运行稳定性低等难题，有效解决了驻村点群众的供电供暖难题。

——建成西藏自治区首批试点整县屋顶分布式光伏项目，同时也是海拔最高的整县屋顶分布式光伏项目，每年能

为聂荣县提供清洁能源电力约288.97万度。

——建成西藏自治区第一座县级科技馆，树立了聂荣县热爱科学、崇尚科学的社会风尚。

只有让援藏项目尽快落地，才能使援藏资金尽快见效，才能有力有效改善民生。白明和彭超始终以“时时放心不下”的责任感，扎实推进援藏项目建设，早谋划、早部署，积极做好项目建设各项工作，奔波于各援藏项目现场，实地到各援藏项目现场调研督导百余次，连续两年实现援藏项目年内立项、年内完工、落地见效。

2024年是对口援藏30周年，也是国家能源集团援藏聂荣县22周年。截至2024年12月底，国家能源集团已在聂荣县投入援藏资金7.1亿元，建成援藏项目超300个。

“国家能源集团深入贯彻落实以人民为中心的发展思想，将援藏资金的每一分钱都用在群众真正需要上，确保质量安全经得起历史和人民检验。31万名国家能源集团员工对于聂荣县22年的真情付出，最终都会转变成聂荣县人民的幸福。”聂荣县委副书记、国家能源集团援藏工作组组长白明说。

用爱托起孩子们的梦想

本报记者 万慧

冬日清晨，阳光初升，一抹金色阳光穿透云层，轻轻拂过雪山之巅，温柔地洒落在刚刚落成的边坝县第一小学新校舍上，显得格外璀璨。

2024年12月9日上午，随着一片欢声笑语在寒风中飘扬，边坝县第一小学举行了新校舍启用仪式。这一刻，不仅开启了边坝县教育事业的新篇章，也为培养一代又一代高原优秀人才奠定了坚实基础。

追溯历史，边坝县第一小学始建于1965年，是边坝县在西藏和平解放后成立的第一所完整小学。然而，由于建设年代久远和学生数量逐年增加，学校一直面临着学生食堂、宿舍、教学楼等基础设施不完善、场地狭窄、设施陈旧等诸多难题，学生们只能挤在双人床铺住宿，用餐也需分批进行。

为彻底改善这一状况，福建省第十批援藏工作队边坝工作组在深入调研的基础上，将学校改扩建项目纳入到援藏重点工作，紧密结合当地实际情况与学校需求，积极争取福建省“十四五”计划内资金2240万元、自治区专项补助1790万元，以及福建省计划外的资金500万元，对学校进行一次性全面改造，全力打造现代化、功能化、数字化新型学校。

据悉，改扩建项目总投资4530万元，总建筑面积8904平方米，涵盖新建教学楼、男生宿舍、食堂及附属配套设施。其中，新建的37间男生宿舍可容纳444名学生，较改扩建前增加了204个床位；新增16间标准化教室、3间办公楼与1间会议室，学位数量扩充至1200个；全新的学生食堂可同时容纳900人就餐。

“项目建成后，学校的办学条件得到了质的飞跃，成为全县教育现代化、标准化发展的示范引领学校。”边坝县教育局党组书记、局长泽西卓嘎告诉记者，“近年来，边坝县委、县政府及援藏工作组高度重视教育工作，按照‘发展边坝教育先行’的发展理念，聚力提升教育服务保障水平。边坝县第一小学改扩建项目的建设，标志着全县推进教育现代化、数字化转型升级迈出了坚实步伐，有效满足了广大学生对优质教育的需求。”

学校师生们对新校舍的落成无不欢欣鼓舞——“基础设施建设是教育高质量发展的基础。学校面貌焕然一新，学生学习积极性高涨，教职工教书育人的干劲更足了。”边坝县第一小学校长昌王斯满高兴得合不拢嘴。

“宽敞明亮的教室，温暖舒适的宿舍，还有干净整洁的食堂……我们的新学校太漂亮了，感谢援藏叔叔阿姨们为我们争取了这么好的学习环境。”五年级学生土卓卓玛激动地说。

“边坝县第一小学的改扩建工程，是福建省第十批援藏工作队边坝工作组进入边坝以来，实施的最大项目，这不仅是教育援藏成果的具体见证，也是闽藏人民团结、互助、交流的‘连心桥’。”福建省第十批援藏工作队边坝工作组领队、边坝县委常委副书记、常务副县长林福泉告诉记者，在福建省对口支援下，边坝县还成立了边坝县闽援名师工作室，通过邀请福建教育专家、骨干到边坝县开展讲座和培训，助力边坝教育实现从“输血”到“造血”再到“活血”的转变。

林福泉表示，在完成援藏任务之前，福建省第十批援藏工作队边坝工作组把整个边坝县第一小学的建设改造到位，力争满足未来十年边坝县城教育的需要，带动周边地区教育水平整体提升，为西藏培养更多优秀人才。

新校园里，孩子们的欢声笑语如同天籁之音，弥漫在每一个角落。操场上，学生在老师的带领下积极锻炼，阳光下的笑脸格外灿烂；教室里，一堂生动的绘画课正在进行，孩子们用彩笔在白纸上描绘心中的世界，每一幅作品都充满了对生活的热爱和对未来的憧憬……

援藏快讯

南京市鼓楼区与拉萨市墨竹工卡县签署媒体融合发展战略合作协议

本报南京电(记者 鹿丽娟)为积极响应国家关于推动媒体融合向纵深发展、加强东西部文化交流与合作的号召，近日，南京市鼓楼区区委宣传部与拉萨市墨竹工卡县委宣传部共同签署《媒体融合发展战略合作协议》。

根据协议内容，两地融媒体中心将以“共享、共建”为基本原则，在人才培养、资源共享、媒体融合等方面深入开展战略合作。在人才培训方面，鼓楼区融媒体中心每年将接收墨竹工卡县融媒体中心选派人员到南京跟班学习，并建立鼓楼区融媒体中心技术人员与墨竹工卡县技术人员“一对一”长期指导关系，着力提升墨竹工卡县媒体从业人员的专业素养和业务能力；在资源共享

方面，鼓楼区融媒体中心将精选优质新闻资讯、文化节目等内容资源，通过版权合作或赠送等方式提供给墨竹工卡县融媒体中心使用。同时，利用现有平台加强墨竹工卡县融媒体中心资源推送，丰富墨竹工卡县融媒体中心传播内容，提升墨竹工卡县传播效果；在媒体融合方面，墨竹工卡县融媒体中心将协助鼓楼区融媒体中心收集南京援藏等工作的新闻素材，进一步提升双方新闻线索发现能力和新闻互动性。

接下来，两地宣传部门将围绕重大事件、节庆活动、文化旅游等主题，共同策划推出一系列具有地方特色、时代气息和影响力的融媒体产品，扩大双方品牌影响力，促进文化交流与融合。

林芝市巴宜区

开展“莞宜结对 民族结亲”活动

本报巴宜电(记者 刘枫 王珊)林芝市布新期间，林芝市巴宜区党政部门及东莞援藏工作组一行来到孜热村搬迁临时安置点，与搬迁群众同歌同舞、同跳、同过节，开展了“莞宜结对 民族结亲”活动，进一步深化各族干部群众的深情厚谊。

活动中，孜热村向广东省第十批援藏工作队东莞援藏工作组、布久乡党委赠送了锦旗，群众自编自演了《工布民歌串烧》等具有本地特色的民族歌舞，现场人员在喜庆氛围中自发合唱《一个妈妈的女儿》，用欢快的歌舞架起文化交流互鉴的桥梁，展示了巴宜区民族大家庭的融合之美。

活动当天，东莞援藏医疗队还在现场开展义诊活动，宣传普及常见病、慢性病、多发病的预防和用药知识，援藏医生们耐心细致地为群众检查身体、询问病情，并根据患者的实际情况提出专业的治疗建议和康复方案。此外，东莞援藏工作组还看望慰问了孜热村搬迁群众，为村民发放了总价值约30万元的节能型电视机，把关怀和温暖送到了群众心坎上。此次活动将东莞的援藏优势与孜热村的团结发展结合起来，进一步促进了莞宜两地各族干部群众的交往交流交融。

医者仁心 心系西藏

——广东援藏医疗专家重返林芝开展公益手术

文/图 本报记者 刘枫 王珊

为进一步加强西藏高原骨关节疾病防治工作，近期，林芝市人民医院联合以南方医科大学第三附属医院(广东省骨科医院)为代表的广东省大型三甲医院和广东省颐养健康慈善基金会，积极开展骨关节置换手术公益项目，计划至少为100名骨关节病患者免费进行治疗，切实将优质的医疗资源和公益爱心带给高原患者。

为顺利完成该项目，张荣凯、赵畅、任姜栋、吴桂勤4名已经结束援藏任务返回广东的优秀骨科专家，怀着对雪域高原的难舍之情，近期又先后重返林芝，继续为西藏群众的健康贡献力量。

张荣凯，南方医科大学第三附属医院骨科主任医师、广东省第五批组团式援藏医疗队队员，于2019年7月至2020年7月在林芝市人民医院工作，担任副院长兼骨科副主任。

赵畅，南方医科大学第三附属医院骨科主任医师、广东省第九批组团式援藏医疗队队员，于2023年7月至2024年7月在林芝市人民医院工作，担任骨科副主任。

2024年8月18日至20日，两名专家重返林芝。期间，他们义诊患者100余人次，成功开展骨关节手术6台。

任姜栋，原南方医科大学第三附属医院骨科主任医师，现深圳市南山医院骨关节科主任，广东省第八批组团式援藏医疗队队员，于

2022年7月至2023年7月在林芝市人民医院工作，担任骨科副主任。任姜栋于2024年10月16日至19日重返林芝，成功开展关节手术11台。

吴桂勤，南方医科大学第三附属医院骨科副主任医师，2020年12月至2021年7月作为广东省柔性援藏医疗队队员，2021年8月至2022年7月作为广东省第七批组团式援藏医疗队队员在林芝市人民医院工作，担任骨科副主任。吴桂勤于2024年10月27日至10月31日重返林芝，成功开展骨关节手术10台。

一段援藏路，一生援藏情。4位专家虽已结束援藏任务，但一直心系西藏、情系林芝。重返林芝后，他们立即投入到骨关节公益手术中，严格把控手术细节，追求最佳治疗效果，展现了高尚的医德和精湛的医术，让患者得到了最佳救治，广受患者好评和医院同行认可。

目前，南方医科大学第三附属医院继续派出副主任医师亮接援藏接力棒，担任林芝市人民医院骨科副主任。经过一年多的努力，已开展脊柱骨科类手术230余台，并创新开展了自治区首例颈椎内镜和首例胸椎内镜手术。

各位援藏医疗专家的持续努力，提升了林芝市人民医院骨科总体技术能力，逐步形成了专科特色品牌。目前，林芝市人民医院骨科患者来源已扩展至西藏各省市乃至全国各地。



图①:参与此次骨关节置换手术医疗救助公益项目的医护人员合影。图②:主任医师任姜栋(右三)与关节置换术后患者及骨科同事合影。图③:南方医科大学第三附属医院院长黎程(右二)查看患者X光片。

湖北省襄阳市短期援藏干部付鸣:

“让百姓只进一道门，彻底甩掉烦心事”

本报通讯员 李德成

经验的“老兵”。到高原工作，对付鸣来说，是组织安排与主动请缨的双向奔赴，有使命任务，更有理想抱负。

初到琼结，在短暂适应环境后，他第一时间投入到工作中，将突破点、着力点放在琼结综治中心规范化建设、网格化服务管理和信息化建设上，竭力为琼结平安建设添砖加瓦。

为提升琼结县基层治理体系和治理能力现代化水平，他多次深入各乡镇、村(居)实地走访调研，了解各综治中心工作的现状和存在的问题，做到底数清、情况明。社会治理力量在基层、源头也在基层。为更好推进基层治理工作，他始终坚持和发展新时代“枫桥经验”，积极协助完善县本级和乡镇综治中心体制机制，推进4个乡镇综治中心规范化建设、实体化运行，先后指导全县20个村

(居)综治中心服务平台建设并发挥作用。“我们搭台，部门唱戏，让老百姓来综治中心只进一道门，彻底甩掉烦心事。”对推进县、乡、村三级综治中心规范化建设，付鸣有自己独特的见解。

做好基层社会治理工作，人才队伍是关键。到琼结开展工作以来，付鸣积极做好人才“传帮带”，力争打造一支“带不走”的人才队伍。全程参与综治中心新进工作人员培训工作；对23名专职网格员开展业务指导，先后培训兼职网格员100余人次，有效提升了网格服务管理质效；组织协调全县网格员开展平安宣传日、平安宣传月等活动，通过集中宣讲与长期宣传相结合的方式，有效增强了群众的安全防范意识。在雪巴社区，针对网格员吐槽“老百姓门难进”“老百姓口难开”等问题，付鸣提出的“第一次

去与网格员一起，警察叔叔老百姓信得过”“跟群众做朋友，当亲人，话家常”等工作方法，备受网格员推崇。

基层信息通过电子信息平台能上下通达、发挥最大效用，同时能保障综治网格基础信息及时、准确更新。为充分发挥基层治理信息化平台作用，付鸣主动作为，担起培训网格员的重任，通过举办培训会，向网格员讲解业务技能和工作职责，指导信息化应用。同时，积极参与本地网格化管理信息平台建设，改进管理模块、优化功能设置，为本地通过信息化手段开展基层服务管理打下了良好基础。“信息技术日新月异，我也还在学，我们一起去。”付鸣始终以谦逊的态度勉励一起工作的同仁。

援藏不仅是一份事业，更是一份家国情怀。虽是短期援藏，付鸣始终不忘自己的责任与使命——“进藏为平安，在藏建平安，离藏留平安”，半年的实干苦干，用沉甸甸的业绩交出了一份合格的援藏答卷。“此次援藏将是富足我一生的宝贵经历，深刻认识到了援藏工作不寻常的意义。回到襄阳后，我将持续关注琼结发展，继续为琼结平安建设贡献力量，为两地友谊添砖加瓦。”质朴的言语中，付鸣已把琼结当成自己的故乡放在了心里。

风采录

从踏上西藏琼结县这片土地开始，“进藏为什么、在藏干什么、离藏留什么”这几个问题始终萦绕在付鸣心头。作为2024年湖北省襄阳市短期援藏干部的付鸣，在为期六个月的援藏工作中，主动融入当地干部群众，深入走访调研，了解乡土人情，把准工作脉络，大干快上，把援藏工作的落脚点放在琼结基层治理、平安建设上，放在加强民族团结、增进民族感情上，用实际行动践行援藏初心，赢得了广大干部群众的广泛赞誉。

2024年6月，琼结县委政法委迎来了湖北省襄阳市短期援藏干部付鸣，一位毕业于华中科技大学且有丰富基层工作